

# 我们的舞台更大了

## ——海内外青年学子盛赞新中国70年发展

本报记者 赵晓霞

### 壮丽70年 奋斗新时代 世界眼中的新中国

就读于美国麻省理工学院的余天星还记得历史课本中所描述的新中国成立之初的一穷二白。“70年来,祖国已经发生了翻天覆地的变化。在我成长的过程中,对这种变化深有体会。尤其是科研水平从基础薄弱到如今飞速发展,为世界提供了中国案例。”

这是海内外青年学子的共同感受。他们切身体会着祖国日新月异的变化,感恩于祖国发展让自己有更好的受教育机会,对未来更是充满希望。

### 巨大变化彰显中国速度

“小康是中国人几千年的愿望,无数中国人民为此付出了艰辛努力。在实现小康的进程中,恐怕没有什么时代,比新中国70年做得更好。我们每一个普通中国人的经历,都能证明这一点。”广东中山大学历史系博士生郭卫星的研究方向是中国古代史和中国经学,随着对中国历史的了解逐渐加深,他对新中国70年来所取得的成

就愈发敬佩和感动。

上世纪90年代出生的郭卫星还记得自己年龄很小时,哥哥姐姐正上初中,需要步行一个多小时去上学。他们平时住校,周末回来还要帮家里放牛、打野菜,干各种农活。“那时候,外面的世界对我们来说,还非常遥远。”郭卫星说。

但到他上初中后,生活水平已经发生了明显的变化。“那时,电视机开始更新换代,手机开始普及。我所居住的小县城里新样式的房子、崭新的公共汽车越来越多。”就是一起上学的学生,也让他觉得不一样了,“同学们开始追求时尚,越来越向往走出去。这种发生在日常生活中和心理状态上的改变,和当时中国的发展是相呼应的。”

刘崎出生在山东的一个小村庄,如今在莫斯科大学全球化进程系攻读国际关系专业硕士学位,同样身处祖国的变化之中,“记得小时候看见大人们用传呼机联络,觉得新奇又好玩,而如今转眼间智能手机已经铺天盖地,5G时代即将到来。再看我们的高铁发展,科技进步,无不彰显着中国速度。”刘崎说。

### 感恩有受更好教育的机会

2008年,郭卫星如愿考上大学,实现了自己的读书梦想。“我从湖南省东南部的一个小县城走出来,有机会接

受高等教育,学习中国传统文化,既是自己、家庭和师长付出努力的结果,更得益于祖国的发展。在接受教育方面,我比父辈更加幸运。”郭卫星说。

从小在广东白云山下长大的陈姗姗,同样感恩于祖国给予的接受更好教育的机会。“我为自己在中国长大感到幸运。我出生时,中国经济发展速度还没现在这么快,但是‘再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育’的教育理念和国家出台的一系列政策给无数家庭带来希望,也让我们有了读书的机会。”陈姗姗说。

让她更庆幸的是,自己还获得了公派出国留学的机会。教育部数据显示,从1978年到2018年底,各类出国留学人员累计达585.71万人,陈姗姗正是其中之一。“我赶上了留学热潮,有机会赴德国学习。如今公派留学生的资助金额大幅提升,我们出国留学有了更好的经济保障。”

在国外留学的刘崎感叹道,正是中国的经济社会快速发展,让越来越多的学子有机会负笈海外留学。“随着居民生活水平的不断提升,国家留学政策的变化,有条件走出国门学习的学子数量不断攀升,中国留学生在世界各地留下了足迹。”

### 祖国强大让我们自豪

祖国的日益强大和国际影响力的不断提升,让青年

学子感到自豪,也让他们施展才华的舞台更为宽广。

从就读于清华大学到就读于麻省理工学院,专业方向从电子信息科学和统计学到计算机科学,余天星感受到了自己所从事的科研领域中发生的变化。“国内的科研团队之前多是跟随国外技术发展的脚步,如今在一些领域,我们正在由跟随者变成引领者,这是很了不起的转变。”余天星说,“我也观察到,越来越多的美国人对中国和中国文化更感兴趣了,这是很好的现象,因为只有互相了解,才能互相理解。在中外文化的碰撞中,中国留学生提升了文化自信。”

在德国求学的陈姗姗也发现,在她周围,不少外国朋友希望了解中国。“记得在一次城市生态会议上,我遇到一位能讲流利中文的外国学者,她说中国在世界中的地位越来越重要,学习中文、了解中国很有必要。”陈姗姗说。

在俄罗斯留学期间,刘崎结识了很多当地的师生朋友。“在课堂上,老师常与中国学生探讨有关中国的话题。在餐厅吃饭时,邻桌的俄罗斯夫妻听到我们是中国人,便和我们热情地攀谈起来。汉语学习在俄罗斯日渐火热,正是中国国际影响力提升的体现。”刘崎说,“青年是祖国的未来,我们必须承担起时代使命,用实际行动践行青春誓言。对留学海外的中国学子来说,更要时刻心系祖国,为实现伟大的中国梦努力奋斗。”

## 一带一路中外媒体采访调研行

开栏的话:

由国务院新闻办公室主办、“一带一路”新闻合作联盟秘书处和中国传媒大学共同承办的“一带一路”新闻合作联盟短期访学班近日开班。来自拉美和非洲等地区的26个国家46家主流媒体的50名资深编辑记者,在北京期间参加了讲座、参观、交流等活动,随后分赴陕西、浙江、贵州、广东等地采访调研,全面了解“一带一路”的时代内涵,真切感受新中国成立70周年的发展成就。



在贵州省毕节市七星关区碧海阳光移民新城,一名学员同当地儿童合影。本报记者 曹树林摄



部分学员在陕西省西安市参观杨凌农业示范区。本报记者 刘龙摄

## “中国扶贫经验值得世界学习”

本报记者 万秀斌 曹树林 李欣怡

在黔西北一栋漂亮的两层楼民居里,84岁的张正英老人腰板挺直地坐在客厅的沙发上,脸上洋溢着和蔼慈祥的笑容,一个劲儿地招呼大家“坐、坐”,许多外媒朋友不约而同地感叹:“张奶奶真幸福!”

这是“一带一路”新闻联盟短期访学班来到贵州省大方县凤山乡恒大幸福二村采访调研时的一幕。“难以置信,这些房子真的是给贫困人口住的吗?”尼日利亚《领航报》总编辑奥斯特·马霍走进扶贫搬迁户居住的“小洋楼”时,甚至有点不敢相信自己的眼睛。

恒大幸福二村是恒大集团援建的50个新农村之一,住着42个搬迁贫困户、163人,总投资1000万元。为了让贫困户搬得出、稳得住,

恒大集团和当地政府因地制宜,结合群众发展意愿,采取“龙头企业+合作社+贫困户+基地”的运营模式,为每户援建两个蔬菜大棚,贫困户组建扶贫互助合作社发展生产。

在毕节市七星关区易地搬迁集中安置区,参加访学活动的外媒朋友们看到,4栋崭新的居民楼矗立中央,水、电、路、通讯等基础设施配套齐全,房屋进行了装修并配备了简易的家电家具,搬迁户可以拎包入住。

“从居住在简易的小平房到搬迁到设施齐全的楼房中,居民竟然不用花费一分钱,这在世界其他地方难以想象。”埃塞俄比亚广播公司高级编辑亚姆·泰德拉说,“企业把发展的红利分享给人民,只有中国才有这样伟大的智

慧和组织能力,才能完成工程量如此之大的搬迁工作。”尤其令她感动的是工作人员反复确认村民的搬迁意愿,“这显示出政府和企业真正为人民考虑,将人民的利益放在第一位。”

近年来,贵州把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,发动全社会力量开展“大扶贫”工程,全省每年减贫超过100万人;2012年以来,中国以前所未有的力度推进脱贫攻坚,每年减贫1000万人以上……在了解到这些情况后,南非独立传媒集团政治新闻部主任斯菲索·马兰古竖起了大拇指:“中国通过多元化手段帮助这么多人民摆脱贫困,创造了奇迹,展现出了极高的智慧,中国扶贫经验值得世界学习!”

## “希望更加深入了解中国文化”

本报记者 李林宝 张博岚 高炳

“太精彩了”“非常震撼”“不可思议”……9月21日,“一带一路”新闻合作联盟短期访学班部分学员来到西安秦始皇兵马俑博物馆,近距离感受中国古代文化,来自拉美和西班牙的媒体人纷纷发出赞叹。

“在这里,我实现了儿时的梦想。”哥斯达黎加《民族报》执行总编辑阿曼多·梅尔加今年56岁,从小熟知兵马俑的故事。他至今记得上世纪兵马俑刚被发掘时,全世界为之轰动的场景。“我们那一代人,在小学课本上都读过兵马俑的故事,从那时起,我就想来中国看看。如今,亲眼见到了兵马俑,让我印象最深刻的是每个人的面部表情是如此不同,刻画得非常细腻,难以相信几千年前的中国就有这样高超的技艺。”

抵达西安前,西班牙国际电台记者丹尼尔·托达布就对这座中国古城充满期待。在飞机上,他拿出西安地图反复看,指着古城墙对本报记者说,希望今晚能够住在城墙内,近距离感受古城的氛围。“访学班太棒了,不止带我们到中国参观,而且深入到不同地域,了解丰富多彩的中国文化。”

“对于拉丁美洲的人来说,中国在地球的另一端,”智利《柜台报》编辑瓦莱里亚·亚历杭德拉表示,“访学班带我们来到北京、西安,近距离接触并观察中国最真实的模样。这让我感受到媒体是文明对话的重要桥梁,通过我们的报道,拉美人可以更多了解中国文化。”

这样的想法得到了西班牙《理性报》记者克拉拉·纳比奥的赞同,她认为:“不同文明的

交流非常重要,如果没有交流,不同国家的人生活在封闭的圈子里,会变得越来越狭隘,世界将十分危险。”

观展时,阿根廷《号角报》国际部主任马塞洛·坎特米向记者详细了解兵马俑的历史和修复保护等细节。他告诉记者,来之前,他就查阅了大量史料,但兵马俑的恢弘气势还是超乎想象。“未来,我希望更加深入了解中国文化,将一个全面立体的中国介绍给拉美。”

“走过了千年的岁月,透过兵马俑,我看到中国的历史文化保护得很好,”乌拉圭共和国报媒体集团格拉西拉·瓦拉里诺指着兵马俑对记者说,“乌拉圭人要学习中国人对历史的尊重,只有尊重历史才能更好地面向未来。”

### 辉煌中国·自信篇②

“马克思主义始终是我们党和国家的指导思想,是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。”在纪念马克思主义诞辰200周年大会上,习近平总书记话语铿锵。

科学的理论,是破除思想认识迷雾的灯塔,是照亮实践发展前路的火炬。70年峥嵘岁月稠,历史和现实告诉我们,中国共产党之所以能够完成近代以来其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务,就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南,并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。这是中国特色社会主义理论自信的底气和所在。

理论自信,来自于历史的检验——

一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。在中华民族积贫积弱、任人宰割的时期,各种主义和思潮都进行过尝试,

## 70年——理论火炬,照亮行程

韩维正

许多政治势力都曾将自己的政治主张付诸过实践,但它们都没能解决中国的前途和命运问题。是马克思列宁主义、毛泽东思想引导中国人民走出了漫漫黑夜、建立了新中国,是中国特色社会主义理论使中国快速发展起来了。

中国特色社会主义不是从天上掉下来的,是中国共产党带领中国人民千辛万苦、历尽劫难换来的。中国共产党最终无可辩驳地取得胜利,证明坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的理论探索、实践、经验是完全正确的,这是历史的结论、人民的选择。

理论自信,来自于现实的比照——

苏东剧变后,关于社会主义的前途命

运,东、西方各有一个著名的预言。一个是以福山为代表的西方思想家认为,国际共产主义运动已经失败,历史将终结于自由市场和民主政治;另一个则是1992年春,邓小平在南方谈话中说:“世界上赞成马克思主义的人会多起来的,因为马克思主义是科学。”

时至今日,当年的两个预言高下已分。一面是发达国家难以走出经济危机阴影,世界上一些被迫采纳西方模式的发展中国家社会动荡、战乱频仍;另一面则是中国经济稳中向好,“朋友圈”越来越大,中国特色社会主义的旗帜高高扬在世界东方。事实证明,历史没有终结,也不可能被终结。中国特色社会主义是不是好,要看事实,要看中国人民的判断,而不是看那些戴着有色眼镜的人

的主观臆断。中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。

理论自信,来自于自我的发展——

理论的生命力在于不断创新。中国不仅能够超越西方道路,还能够总结历史经验,把握历史规律,不断发展甚至超越自身的成功经验,勇于自我革命、与时俱进,这是中国特色社会主义理论始终保持旺盛生命力的原因。

发展自己比改变别人更难。而新中国成立以来70年来,就是一个不断自我革命、超越自我的过程。既不为外国模式和书本理论所束缚,也不为自己过去的成功经验所牵绊,始终保持着自主调整发展战略的能力。正基于

此,我们才逐步探索出了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等指导思想,并结合新的时代条件和实践要求,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新成果,丰富了中国特色社会主义理论体系。

理论上清醒,道路上才能坚定。70年前,中国人民对争取民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福的渴望是多么强烈,但前路又是多么漫长。今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。我们该有这个自信——在中国特色社会主义理论体系的指导下,伟大的中国人民定能开辟新天地、创造新奇迹。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯